

FIFA禁11人涉足球壇 匯豐將受查

「欺詐世盃」 贓款藏港

轟動全球的國際足協(FIFA)高層涉貪案再有內情曝光，美國當局指涉案人士把數千萬美元秘密存放在多個離岸戶口，形容案件是「欺詐世界盃」，還點名提到香港、瑞士及開曼群島，其中一人更透過香港匯豐銀行轉賬100萬美元(約775萬港元)至美國渣打銀行戶口。FIFA道德委員會則宣布，暫時禁止11人從事與足球有關事務，當中除了前FIFA副主席沃納等前日被美國起訴的9人外，還有沃納兒子達里爾，以及為美方擔任污點證人的布萊澤。



前FIFA副主席沃納

根據美方公開的法庭文件，其中一名被捕人士、前開曼群島總秘書長塔卡斯，曾把120萬美元(約930萬港元)匯入香港一個匯豐戶口，另外再把100萬美元經香港匯至美國。其他涉案銀行還包括摩根大通、花旗、美銀、瑞銀及瑞士寶盛，美方將調查這些銀行是否在知情下協助洗黑錢。



污點證人布萊澤

香港金融管理局昨日發聲明，表示已獲悉有關事件，會監察事件對相關銀行的影響，但不會評論個別案件。

南非被指「買」世盃主辦權



前開曼群島總秘書長塔卡斯

英國《金融時報》指，部分銀行近年已因洗黑錢被罰款，事件或再度令華爾街成為焦點。美國國稅局(IRS)刑事調查部門主管韋伯指，涉案人士有複雜的洗錢機制，形容案件是「欺詐世界盃」，要向FIFA「出示紅牌」。

被美國司法部起訴的9名現任及前任FIFA高層中，7人前日在瑞士被捕。沃納則在特立尼達和多巴哥向警方投案，同日在當地出庭，他被控12項罪名，獲准以約39.5萬美元(約306萬港元)保釋候審，7月12日再上庭。特立尼達和多巴哥當局證實，與美國司法部合作調查沃納近1年。86歲前南美洲足球協會主席奧斯則因為感冒正在醫院留醫，代表律師稱他對被起訴感到震驚，將會抗辯到底。

涉案人士被指在過去25年，利用多項國際足球比賽收受賄款或回佣，包括世界盃主辦權安排。美方指控南非花超過1,000萬美元(約7,753萬港元)賄賂FIFA高層，以取得2010年世盃主辦權，其中沃納便曾派中間人前往法國巴黎，從南非官員手上接過一個塞滿鈔票的公事包。南非足協否認賄賂，又指協會暫時未有人受查。

瑞禁白禮達出境 美不排除起訴

瑞士前日亦宣布就2018年俄羅斯及2022年卡塔爾世界盃是否涉貪，展開刑事調查。瑞士警方已要求FIFA主席白禮達及其他高層不准離境，直至調查完成為止。早前有消息指瑞士短期內會向白禮達問話，但當局昨澄清無此計劃。美國司法部長林奇則稱今次拘捕行動「只是開始」，不排除會起訴白禮達或其他FIFA高層。

據悉瑞士警方策劃拘捕行動已有數月，等待多名疑犯齊集瑞士出席年會才一網打盡。分析指，過去被稱為「逃稅天堂」的瑞士近年致力協助各國打擊逃稅，今次再高調協助美國打貪，可能是有意改善國家形象。

法新社/路透社/英國《金融時報》



FBI探員搜查中北美洲足協(CONCACAF)總部，帶走大量文件。法新社



卡塔爾示威者扮成白禮達，抗議當地世界盃工程的工人待遇差。法新社



克林頓基金會 曾收FIFA卡塔爾捐款

由前美國總統克林頓成立、近年多次曝出獻金醜聞的「克林頓基金會」，亦捲入FIFA貪案，被揭發曾接受FIFA一筆多達10萬美元(約77.5萬港元)的直接捐款，但用途不明，此外又接受卡塔爾至少125萬美元捐款(約969萬港元)，卡塔爾多次被指在申辦2022年世界盃時賄賂FIFA官員，但該國一直否認。

克林頓基金會一向會公開捐款人身份及大概金額，但不會詳細記載捐款日期。網站記錄顯示，基金會接受了FIFA一筆5萬至10萬美元(約38.7萬至77.5萬港元)的捐款，但沒提到用途。

另外，基金會又曾接受卡塔爾政府100萬至500萬美元(約775萬至3,877萬港元)的巨額捐款，以及來自「卡塔爾2022最高委員會」25萬至50萬美元(約194萬至388萬港元)捐款。由於克林頓曾任美國申辦2018及2022世界盃委員會榮譽主席，加上未知款項是否在2010年申辦結果公布前捐出，因此非常敏感。

有基金會職員則向《華盛頓郵報》透露，FIFA在2009年至2010年曾繳交「會員費」，參加「克林頓全球倡議」(CGI)，而「卡塔爾2022最高委員會」在2013年亦曾成為CGI贊助機構之一。

法新社/《華盛頓郵報》/《每日郵報》

越洋執法掀陰謀論 俄批美針對

今次事件正值FIFA改選主席前夕，加上俄羅斯正積極籌備2018年世界盃，令人懷疑美國高調介入FIFA涉貪案，甚至「越洋執法」，背後是否存在政治目的。俄總統普京昨日批評華府只是想借事件阻止白禮達連任主席，因為他曾「阻止一些勢力剝奪俄國世界盃主辦權」，又批評美方試圖把自己的法律強加於他國。

普京昨日透過電視發表意見，指控美方做法嚴重違反國際組織運作原則。俄外交部亦透過網站發表聲明，形容事件是「美國在境外違法行使美國法律的又一例證」。有俄國官員提到，13名美國參議員上月要求更改2018年世界盃主辦國，遭FIFA拒絕，質疑美方出手時機太過巧合，並懷疑這是美國圍堵俄羅斯的又一手段。

對於瑞士刑查2018年俄羅斯世界盃，俄方強調申辦及遴選過程符合FIFA守則。

法新社/《衛報》/《紐約時報》

各界怒促下台 白禮達卸膊

FIFA多名高層涉貪被捕，各界矛頭直指已在任17年的主席白禮達，包括阿根廷一代球王馬拉當拿及巴西名宿羅德里奧均要求他下台。白禮達繼日前缺席兩項洲際足球組織會議後，昨日再取消在一項足球醫學會議上作閉幕演講，直至昨日下午出席FIFA周年大會開幕禮才首度露面，他發言時指貪污醜聞令足球壇蒙羞，「未來會面對更多壞消息」，但不應把事件歸咎於他，因他不可能監察所有官員的行為。他昨與6大洲足協代表召開緊急會議，歐洲足協(UEFA)主席柏天尼要求白禮達下台，但後者稱無意辭職。

FIFA今日會投票選出新一屆領導層，雖然歐洲足協及英格蘭足總等機構呼籲押後選舉，但FIFA前日強調投票會如期進行。柏天尼稱，歐洲足協大多數成員支持白禮達的對手約旦王子，甚至暗示若白禮達最終連任，可能考慮帶領英格蘭、

西班牙、德國等歐洲會員退出世界盃。與白禮達素來不睦的英格蘭足總主席戴克指出，FIFA的信譽已嚴重受損，只有白禮達下台才能挽回民眾信任。歐洲足協則指事件「再次反映貪腐植根FIFA文化」，又形容在這種情況下舉行選舉是「鬧劇」，但其後表示不會杯葛選舉。

馬拉當拿：下個輪到白禮達 馬拉當拿對多名FIFA高層涉貪被捕拍手叫好，稱「下一個輪到白禮達」。現已成為巴西參議員的羅德里奧則希望事件會挫敗白禮達連任，呼籲FIFA選出一個「值得上任」的領袖。澳洲籍前FIFA道德委員會成員默里指出，即使沒有證據顯示白禮達涉貪，他也應引咎下台。

亞洲足協(AFC)表示對多名FIFA高層涉貪感到失望和悲傷，堅決反對球壇上任何形式的貪污，但反對押後大選，亦會繼續支持白禮達連任。非洲足協(CAF)亦反對押後選舉，並重申支持白禮達。決定新一屆主席誰屬的209票中，非洲足協和亞洲足協分別佔56票及47票，合共接近一半。

至於手握54票的歐洲足協，近年與FIFA關係陷入低谷。以往每年歐聯決賽，歐洲足協都會送50張門票給FIFA高層觀戰，但據報下周六於柏林上演的本屆歐聯決賽卻不會贈送任何門票。